

reteket, amelyek a további működésre lehetőséget adnak.

Most második alkalommal találkozunk úgy az Igazgató Tanács a tagsággal, hogy tudományos kérdésekről közgyűlésen folytatunk vitát, megbeszélést. Az első alkalommal igen időszerű téma volt e napirenden, a bűnözés megelőzésének a kérdésköre. A következő ülés nem közgyűlés, hanem tudományos ülésnek jellegű volt, amelyen meghallgattuk Szabó Andrásnak az Állam- és Jogtudományi Intézet főosztályvezetőjének "A társadalmi beilleszkedési zavarok" országos tárcaközi kutatási főirányban végzett eddigi tudományos eredményekről szóló rendkívül értékes tájékoztatóját. Mai közgyűlésünk fő célkitűzése, hogy tájékozódjunk arról, hol is tart a kriminológia tudománya Magyarországon, és nemzetközileg milyen sikereket könyvelhetünk el az eddig végzett elméleti és empirikus kutatásaink alapján.

E bevezető gondolatok után engedjék meg, hogy bejelentsem: dr. Nyiri Sándor elvtárs, a legfőbb ügyész helyettese - mint házigazda - őhajtja üdvözölni a Magyar Kriminológiai Társaság megjelent tagjait. Bejelentem azt is, hogy dr. Nyiri Sándor elvtárs üdvözlő szavai után az ülés vezetését dr. Katona Géza, az állam- és jogtudományok doktora, a Kriminológiai Társaság elnökhelyettese veszi át.

Átadom a szót dr. Nyiri Sándor elvtársnak, a legfőbb ügyész helyettesének.

Dr. Nyiri Sándor üdvözlő szavai

Tisztelt Közgyűlés!

Az ügyészi szervezet nevében tisztelettel köszöntöm a Kriminológiai Társaság közgyűlésének valamennyi résztvevőjét. Dr. Király Tibor elvtárs elnöki megnyitójában már utalt arra, hogy a Társaság csak közel egy éve alakult. Tudjuk, hogy egy esztendő nem nagy idő, ennek ellenére mégis szólni kell az elmúlt évről, elsősorban azért, mert a mi tevékenységünket illetően több szempontból is figyelemre méltó volt az 1983-as esztendő. A magyarországi bűnözésben ugyanis az utóbbi évtizedek legkedvezőtlenebb adatait és tényeit voltunk kénytelenek regisztrálni. Elemzéseink, értékeléseink készítésekor mindig abból idnultunk és indulunk ki, hogy az ismertté vált bűncselekmények számának egyik évről a másikra bekövetkező kisebb-nagyobb változásai sem kedvező, sem pediglen kedvezőtlen következtetés levonására nem alkalmasak. Lehetségünk van azonban következtetéseket levonni hosszabb idő, vagy akár csak néhány év változásaiból is, különösen akkor, ha ez a változás erősen egyirányú tendenciát tükröz. Az 1974-es évet megelőző 10 év alatt jórésztben az ismertté vált bűncselekmények száma

120.000 alatt volt és ezen évtized átlaga sem haladta meg ezt a számot. 1975-ben és az azt követő 4 év mindegyikében a bűncselekmények száma viszont már meghaladta a 120.000-t. Azokban az években arra számítottunk, hogy a magyarországi bűnözés évenként 120.000-130.000 közöttien fog alakulni, s országunkban tartósan ilyen bűncselekményösszesség évenkénti elkövetésével kell számolni. 1980-ban azonban a megelőző két évben előforduló bűncselekmények száma mintegy 5.000-rel nőtt, s a következő esztendőben pedig további növekedés volt tapasztalható. Így 1982-ben közel 140.000, 1983-ban pedig már 151.505 bűncselekményt kellett számbavenni. Megállapíthatjuk tehát, hogy - most már hosszabb időszakot is figyelembe véve - a bűnözés emelkedő tendenciájú, a legutóbbi években pedig az emelkedés nagyobb ütemű. A növekedés 1981-ben 3,4 %, 1982-ben 3,6 %, 1983-ban pedig 8,4 % volt. Mindez azt bizonyítja, hogy a növekedés üteme felgyorsult.

Az elmúlt évek bűnözési és bűnüldözési tapasztalatai arra készítetik - mondhatni úgy is, hogy kényszerítik - a politikai és állami irányító szervezet, a jogtudományok és a gyakorlat képviselőit, hogy különös gonddal vizsgálják a bűnmegelőzés és bűnüldözés hatékonyságának kérdéseit. A bűnözés mint társadalmi jelenség visszaszorítása érdekében az utóbbi években szinte elemi erővel vetődik fel a bűnözés megelőzésének igénye. A jogi szaksajtó-

ban, a különböző tudományos és szakmai tanácskozáson - amint arra a Társaság elnöke is utalt megnyitójában - ugyancsak állandóan napirenden van a bűnözés megelőzése fő kérdéseinek, alapelveinek kimunkálása, szervezet- és intézményrendszere egyre sürgetőbb továbbfejlesztése. Mint ismeretes, ez év második felében még kormányzati döntésre is sor kerül.

Egyszerű igazság az, hogy a bűnözés mint nemkívánatos, negatív társadalmi jelenség visszaszorítása korszerű módszereinek és eszközeinek kialakítása csak a tudomány és a gyakorlat még jobb együttműködésével érhető el. Ha valaha szükség volt a tudomány és a gyakorlat tapasztalatainak jobb, hatékonyabb hasznosítására, akkor ez napjainkra még égetőbb feladattá vált. Feladatunk tehát van bőven. Meggyőződésem, hogy a mai közgyűlés vitája is segíteni fogja közös ügyünket.

Tisztelt Közgyűlés!

E gondolatok jegyében az ügyészi szervezet minden dolgozója nevében a Magyar Kriminológiai Társaság tagságának eredményes munkát és sok sikert kívánok. Köszönöm azt, hogy a Kriminológiai Társaság az első évi rendes beszámoló közgyűlésével házunkat tisztelte meg.